

Отзыв

на автореферат диссертации А. Ю. Рощупкина "Служилые казаки города Ельца и уезда в конце XVI - первой половине XVII века", представленной в диссертационный совет Д.212.038.12 при ФГБОУ ВО "Воронежский государственный университет" на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - "Отечественная история".

История военно-служилых сообществ Русского государства - это огромное, еще малоизученное поприще для исследователей. Значение его трудно переоценить: в истории каждой из таких групп, как в миниатюре, отражались важнейшие процессы развития российского общества, но с неизменными особенностями, присущими различным регионам и стратам населения. При этом, группы служилого населения изучены неравномерно - гораздо чаще внимание исследователей привлекают сообщества служилых людей "по отечеству", в ущерб менее знатным слоям провинциальных сообществ. Диссертация А. Ю. Рощупкина, посвященная истории служилых казачьих сообществ города Ельца, является, в данном случае, редким исключением, что только повышает ее актуальность и историографическое значение.

В автореферате диссертации убедительно обоснованы актуальность выполненной работы, ее практическая и теоретическая значимость, хронологические рамки, предмет, цель и задачи, методологическая, историографическая и источниковая база, научная новизна.

Основные положения и результаты исследования апробированы в многочисленных публикациях диссертанта, в том числе, в научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, а также в докладах на конференциях.

Автореферат содержит подробный, систематизированный историографический обзор, представляющий все этапы исследования

избранной темы. Автор справедливо отмечает, что несмотря на замечательные труды А. В. Чернова, А. Л. Станиславского, Д. А. Ляпина и других, "на сегодняшний день не существует ни одного целенаправленного исследования по истории южнорусских служилых казаков конца XVI – XVII вв. Положения и выводы переходят из одного исследования в другое", что вызывает необходимость специальной работы. Источниковедческий раздел автореферата демонстрирует знакомство автора с фондами Российского государственного архива древних актов, содержащих основную часть информации о служилых казаках. Их репрезентативность полностью соответствует целям исследования.

Как свидетельствует автореферат, автор грамотно обосновывает структуру работы, которая позволяет последовательно и фундировано решить все поставленные в диссертации задачи.

Что же касается замечаний, то, как представляется, в 1 и 2 главах, посвященных созданию и организационному развитию служилых казачьих отрядов г. Ельца, следовало бы отдельно остановиться на приказной принадлежности городских казаков. Особенностью комплектования елецкого и других гарнизонов "городов от Поля" было сугубое разнообразие казачьих отрядов, в плане их происхождения и условий службы. Это отразилось на ведомственной принадлежности казачьих сотен и станиц, которые ведались в трех приказах - Разрядном, Стрелецком и Казачьем - не говоря о поместных казаках, служивших с детьми боярскими. Более подробно остановиться на причинах подобного явления было бы не лишним для дальнейшей разработки темы, для понимания того, в каких фондах и делах можно найти новые документы о елецких городских казаках.

В пятой главе заслуживает похвалы то внимание, которое автор уделяет характеристике вооружения, одежды и снаряжения служилых казаков - той проблеме, которая еще ждёт своего комплексного исследования в масштабах всех вооружённых сил XVI - XVII вв. Но при этом, интереснейшие данные из неопубликованных дел автор необоснованно


дополняет сведениями из сборника "Военная одежда русской армии" (М., 1994), который не содержит никакой оригинальной и достоверной информации об обмундировании русских войск Московского периода. Поэтому, вряд ли можно действительно говорить о каком-то "обмундировании" городских казаков, "аналогичном стрелецкому" (С. 19): далеко не все городские стрельцы в XVII столетии получали жалование цветным сукном, редкое отличие наиболее привилегированных царских ратников.

Кроме того, хотелось бы пожелать автору быть более внимательным при составлении автореферата и не допускать таких помарок, как "князь" П. Н. Шереметьев (С. 16).

Но, несмотря на отдельные замечания, в целом автореферат диссертации позволяет сделать несомненный вывод, что А. Ю. Рошупкин заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

31 января 2017 г.




(подпись)
Курбатов Олег Александрович,
кандидат исторических наук,
сотрудник Российского государственного
архива древних актов

119435, г. Москва,
ул. Большая Пироговская, д. 17.
Тел.: (495) 5808723
rgada @ mail.ru.